



«Маршал, рождённый Ленинградской битвой»

К 125-летию со дня рождения маршала – Героя Советского Союза,
кавалера ордена «Победа»

Леонида Александровича Говорова

(10(22).02.1897 – 19.03.1955)

Беседа №1

из цикла бесед

« “И стоит в почётном карауле Родина, спасённая тобой”. Маршалы Победы»
(В рамках проекта «Грозный год сорок второй наша память хранит»)

Говоров Леонид Александрович



«Я должен был бы сделать больше, но сделал, что успел, что смог...».

Маршал Л.А. Говоров

«Из командующих фронтами в годы Великой Отечественной войны
И.В. Сталин больше всего ценил К.К. Рокоссовского,
Л.А. Говорова, И.С. Конева и Н.Ф. Ватутина. Именно в таком порядке...».

Маршал Г.К. Жуков

Маршал Советского Союза.

Военную службу начал в декабре 1916 года в царской армии.

В Вооружённых силах Советского Союза с января 1920 года.

В годы Великой Отечественной войны –

начальник Артиллерийской академии Красной Армии
имени Ф.Э. Дзержинского,

начальник артиллерии Западного направления,

командующий Резервным фронтом,

командующий войсками 5-й армии Западного фронта,

командующий войсками Ленинградского фронта.



После войны – командующий войсками Ленинградского военного округа, главный инспектор Сухопутных войск, главный инспектор Вооружённых сил СССР, заместитель министра Вооружённых Сил СССР, командующий Войсками ПВО страны и заместитель Военного министра СССР, заместитель Военного министра СССР по боевой подготовке Советской Армии, Главнокомандующий Войсками ПВО страны и заместитель министра обороны СССР.

Умер Л.А. Говоров 19 марта 1955 года.

Похоронен на Красной площади в Москве.

Начало пути



Братья Говоровы

Леонид Александрович Говоров родился 10 (22) февраля 1897 года в деревне Бутырки Яранского уезда Вятской губернии (ныне территория Советского района Кировской области) в крестьянской семье. Отец – Александр Григорьевич Говоров – работал бурлаком, матросом в пароходной компании купцов Стахеевых и письмоводителем реального училища в Елабуге. Мать – Мария Александровна Говорова – домохозяйка. Леонид был старшим из четырёх сыновей.

Отец Говоровых прилагал все силы, чтобы сыновья учились. С окончанием сельской школы Леонид Говоров поступил в Елабужское реальное училище. В 1916 году Леонид блестяще окончил реальное училище. Поступил даже в Политехнический институт в столице на кораблестроительное отделение.

В декабре 1916 года был мобилизован в армию и направлен на обучение в Константиновское артиллерийское училище, после окончания которого в июне 1917 года Леонид Александрович Говоров был произведён в подпоручики и был назначен младшим офицером мортирной батареи в составе одной из частей Томского гарнизона.

В марте 1918 года был демобилизован и вернулся к родителям в Елабугу, где устроился работать в кооперацию.

Гражданская война

В октябре 1918 года со входом в Елабугу частей войск под командованием адмирала А.В. Колчака Говоров в чине подпоручика был мобилизован в Белую армию и зачислен в батарею 8-й Камской стрелковой дивизии (2-й Уфимский армейский корпус; с марта 1919 года входил в состав Западной армии).

Говоров принимал участие в весеннем наступлении армий под командованием Колчака, в боях под Уфой, Златоустом, Челябинском и на Тоболе.

В ноябре 1919 года Говоров покинул часть и направился в Томск, где в составе боевой дружины принимал участие в восстании против белых властей. Леонид Говоров бежал вместе с частью солдат своей батареи. Вместе с ним бежал и его брат Николай. Скрываясь, они стали пробираться в Томск. Большую помощь в этом беглым подпоручикам оказал их родной дядя Алексей Григорьевич Говоров. А.Г. Говоров в 1917–1918 гг. возглавлял Совдеп посёлка Юрги и пользовался большим авторитетом у местного населения. В 1918 году он был арестован белыми, освобождён красными партизанами и в 1919 году воевал в партизанском отряде.



Л.А. Говоров

В Томске Леонид и Николай сразу же оказались в гуще революционных событий. Большевистские лозунги о свободе и равенстве захватили братьев и они примыкают к революционному движению. В декабре 1919 года братья Говоровы принимают участие в восстании против белых, при этом Леонид является помощником начальника боевой рабочей дружины.

22 декабря 1919 года Томск перешёл под контроль РККА. В январе 1920 года Говоров вступил в качестве добровольца в 51-ю стрелковую дивизию под командованием В.К. Блюхера, где занял должность командира артиллерийского дивизиона.

Военная судьба на целое десятилетие соединила Говорова с дивизией, которая в дальнейшем была известна под именем Перекопской – имя, которого она удостоилась за боевые отличия в борьбе против Врангеля на Южном фронте. В ней он начал свою службу, сформировав по приказу штаба армии артиллерийский дивизион и став его командиром. В составе Перекопской ударной группы 6-ой армии под командованием А.И. Корка дивизион принимал участие в сражениях против генерала Врангеля. В Перекопской стрелковой дивизии Л.А. Говоров вырос от командира артиллерийского дивизиона до начальника артиллерии, пять лет командовал артиллерийским полком, входившим в её состав. Он зарекомендовал себя прекрасным специалистом, волевым, энергичным командиром, честным и скромным товарищем. Именно за это уважали его сослуживцы, старшие начальники, подчинённые и все, с кем приходилось сталкиваться по роду работы.

В 1920 году Говоров был дважды ранен. За большое мужество и отвагу, проявленные в боях Перекопско-Чонгарской операции в 1921 году, Л.А. Говоров был награждён орденом Красного Знамени. Был награждён также председателем Реввоенсовета республики Львом Троцким красными революционными шароварами. Этот атрибут воинской экипировки был тогда особой формой награды.

Характеристики из личного дела Л.А. Говорова 20-х годов:

«По должности помощника командира лёгкого артиллерийского полка 51-й стрелковой дивизии по строевой части показал себя во всех отношениях весьма способным командиром. Обладает сильной волей, энергией, инициативой. Техническая подготовка как артиллериста безукоризненна. Дисциплинирован и умеет поддерживать дисциплину у себя в полку. Общеобразовательная подготовка отличная».



«По должности командира артиллерийского полка – к проходимому теоретическому курсу относится с полным пониманием, усваивает его хорошо. В тактическом отношении является отлично подготовленным и во всякой обстановке умеет разобраться. Склонен к самостоятельному принятию решений без боязни ответственности. Политработу может вести самостоятельно... Характер ровный, спокойный, серьёзный. Наиболее склонен к строевой артиллерийской работе. Для старшего общевойскового начальника явится надёжным сотрудником и ценным помощником».



Пушки 1930-х годов



Характеристики из личного дела Л.А. Говорова 1931 – 1932 годов:

«По должности начальника артиллерии укрепленного района – показал практические и теоретические знания артиллерии и общей тактики отличные. Отлично знает огневое дело и методы точной стрельбы... Требователен к подчинённым, но вместе с тем чуток и внимателен. Хороший организатор. Беспартийный, но политически развит хорошо, активен в марксистско-ленинской самоподготовке. В общественной работе был образцом».

«По должности начальника артиллерии Пятнадцатого стрелкового корпуса – много работает над повышением боевой подготовки артиллерийских частей корпуса, что дало возможность иметь артиллерию корпуса подготовленной хорошо... грамотный артиллерист, хорошо знает все рода войск... быстро ориентируется, быстро принимает решения... Подлежит выдвижению на должность начальника артиллерии округа».

В 1933 году он заочно окончил полный курс Академии имени М.В. Фрунзе, кроме того, изучил немецкий язык и сдал экзамен на военного переводчика.

5 февраля 1936 года Л.А. Говорову присвоено воинское звание комбриг. В том же 1936 году попадает в состав первого набора слушателей Академии Генерального штаба. К сожалению, ему не удалось полностью закончить курс обучения. За полгода до выпуска, в 1938 году, Говорова назначили преподавателем тактики в Артиллерийскую академию имени Дзержинского. Теперь он учил других, но и в этот период продолжал настойчиво повышать уровень личных знаний, работая над диссертацией. В 1939 году вышел в свет его первый научный труд, посвящённый теме атаки и прорыва укрепленного района.

В 1940 году назначен начальником штаба артиллерии 7-й армии, участвовавшей в войне с Финляндией на территории Карельского перешейка. За работы по подготовке и артиллерийскому обеспечению прорыва участка линии Маннергейма Л.А. Говоров награждён орденом Красной Звезды, ему досрочно присваивается звание «комдив». Летом того же года при переезде ему присвоено звание генерал-майор артиллерии, он назначен на пост заместителя генерал-инспектора артиллерии РККА.

В мае 1941 года генерал-майор артиллерии Л.А. Говоров был выдвинут на пост начальника Артиллерийской академии имени Ф.Э. Дзержинского. Спустя неполных три недели после этого началась Великая Отечественная война.



Л.А. Говоров изучает сводки с фронтов

Великая Отечественная война

С первого дня Великой Отечественной войны Говоров находится на Западном фронте, где выполняет обязанности начальника артиллерии Западного стратегического направления. С 30 июля возглавляет артиллерию Резервного фронта, в этой должности он активно занимается созданием системы противотанковой обороны, подготовкой Ельнинской наступательной операции.

В период с 5 по 9 октября выполняет работы по организации Можайской линии обороны. Приказом Ставки ВГК от 9 октября на Говорова возложены обязанности заместителя командующего войсками данного формирования. 12 октября в связи с вхождением Можайской линии обороны в организационную структуру Западного фронта переведён на пост начальника артиллерии Западного фронта.

Однако, уже через несколько дней, 15 октября, в связи с ранением Д.Д. Лелюшенко, Говоров, по ходатайству Г.К. Жукова, принимает командование 5-й общевойсковой армией, которая вела тяжёлые оборонительные бои на подступах к Можайску.

Г.К. Жуков поясняет: «Говоря кратко, мы исходили из двух важнейших обстоятельств. Во-первых, в период боёв под Ельней генерал Говоров, будучи начальником артиллерии Резервного фронта, зарекомендовал себя не только как прекрасно знающий своё дело специалист, но и как волевой, энергичный командир, глубоко разбирающийся в оперативных вопросах; во-вторых, в нашей обороне под Москвой основная тяжесть борьбы с многочисленными танками противника ложилась прежде всего на артиллерию, и следовательно, специальные знания и опыт Говорова приобретали особую ценность. Последующие события показали, что сделанный выбор был весьма удачен».

18 октября оборонительные порядки 32-й стрелковой дивизии были прорваны, начались бои с целью предотвращения танкового прорыва противника по Можайскому шоссе и Минской автостраде. В переговорах с командованием фронта Говорову удаётся доказать нецелесообразность дальнейшей борьбы за Можайск. В этот же день, 18 октября, войска 5-й армии оставляют Можайск.

В ходе октябрьских оборонительных боёв, получив директиву Военного совета Западного фронта о необходимости создания маневренных отрядов для ведения борьбы с танками противника, Говоров сразу же понял значение этого мероприятия для повышения устойчивости нашей обороны. Противнику удавалось преодолевать её, используя своё многократное превосходство в танках. Наилучшая мера для борьбы с ними – укрепить все танкоопасные направления. Но для этого не имеется соответствующих сил и средств. А раз так, значит нужно создать из того, что есть, маневренные подвижные отряды, которые можно было бы быстро перебрасывать на угрожаемые участки.

В первой половине ноября, пользуясь двухнедельной паузой в сражении, войска 5-й армии организуют на подступах к Москве глубоко эшелонированную оборону, поддерживаемую мощным артиллерийским заслоном и маневренными противотанковыми отрядами, подготавливают силы и средства для последующего контрнаступления. По решению Говорова войска заняли оперативное построение в два эшелона. Несмотря на то, что в полосе армии плотность орудий и миномётов составляла менее 7 стволов на километр фронта, из армейских средств было создано до 18 противотанковых опорных пунктов. Распоряжением фронтового командования создавались также противотанковые районы в таких пунктах, как Звенигород, Кубинка, Акулово и другие.

9 ноября Л.А. Говорову было присвоено звание «генерал-лейтенант артиллерии», а 10 ноября он был награждён орденом Ленина. В последовавшем 1 декабря наступлении 4-й армии фон Клюге удалось прорвать оборону 5-й армии на стыке с частями 33-ей армии и, углубившись в оборону советских войск на 10 километров, выйти в район деревни Акулово. Находясь в районе боёв, Говоров лично руководит оборонительными действиями, и к 4 декабря прорыв удаётся устранить.

Бои с 1 по 3 декабря 1941 года в этом районе носили исключительно ожесточённый характер. Враг хорошо понимал, что если не удастся и эта попытка прорваться к Москве, то сил для дальнейшего наступления уже не будет. Нерадостная перспектива встретить суровую русскую зиму у стен советской столицы подстёгивала немецких солдат и офицеров.



Л.А. Говоров

Сражение в районе Можайска



Отдельные населённые пункты по несколько раз переходили из рук в руки. На атаку гитлеровцев советские войска отвечали встречной атакой, наносили быстрые и решительные удары по флангу и тылу. Бои продолжались днём и ночью.

Основной удар противник наносил в полосе 33-й армии генерала М.Г. Ефремова. Гитлеровцам удалось здесь прорваться к Апрелевке... Сражение продолжалось вплоть до 4 декабря. К исходу этого дня войска генерала Ефремова, наносившие контрудар, вышли на реку Пару и восстановили прежнее положение.

Командующий 5-й армии Л.А. Говоров с командирами. Январь 1942 г.

6 декабря началась Клинско-Солнечногорская операция войск правого крыла Западного фронта, в которой со второй декады декабря, активно принимали участие части правого крыла 5-й армии. 11 декабря подразделения армии переходят в общее наступление.

2 января 1942 года Л.А. Говоров за вклад в декабрьское контрнаступление под Москвой награждён вторым орденом Ленина. **[Интересный факт:** порядковые номера первого и второго орденов Ленина (№ 7551 и № 7552), которыми был награжден Л.А.Говоров, шли один за другим. Случай исключительный. К тому же он означал, что награжденных этим высшим орденом страны в течение почти двух месяцев не было. Слишком сложными и напряженными были они для нашей страны и тем ценнее являются эти ордена]. Боевая характеристика командующего 5-й армии генерал-лейтенанта артиллерии Л.А. Говорова: «Генерал-лейтенант тов. Говоров командует войсками Пятой армии с 18 октября 1941 года. Можайскую и Звенигородскую оборонительные операции провёл успешно. Хорошо ведёт наступательные операции по разгрому Можайско-Гжатской группировки противника. В оперативно-тактическом отношении подготовлен хорошо. Основным недостатком тов. Говорова является некоторая разбросанность по всему фронту и отсутствие навыка в собирании кулака для ударного действия... Тов. Говоров твёрдой воли, требовательный, энергичный, храбрый и организованный командующий войсками». [А вот что писал И.Г. Эренбург: «Л.А. Говоров был настоящим артиллеристом, то есть человеком точного расчета, ясной и трезвой мысли. Он очень любил Ленинград, и было в нём что-то от классического ленинградца – сдержанность, хорошо скрытая страсть. В холодной избе возле Можайска я увидел не бравого вояку, а, скорее, математика или инженера, хорошего русского интеллигента»].

18 января 1942 года начались бои за Можайск. Вскоре весь город был в руках наших войск, фашистов отбросили на десятки километров. На следующий день войска 5-й армии в ночном бою освободили от противника Бородино и Бородинское поле. Гитлеровцам не удалось осуществить задуманное: уничтожить памятники русской славы в войне 1812 года.



Ленинградский фронт



«Если бы у этого выдающегося военачальника Красной Армии не было никаких других славных боевых дел, кроме героической обороны Ленинграда, то и тогда его имя навеки сохранили бы благодарные потомки».

Маршал И.Х. Баграмян

«На мне ответственность за Ленинград, и я не отдам его врагу, ибо побеждённым бывает только тот, кто сам признаёт себя побеждённым».

Письмо Л.А. Говорова жене из блокадного Ленинграда

В начале апреля в командовании Ленинградским фронтом произошли большие перемены. В связи с неудачей в Любанской операции был расформирован Волховский фронт. На его основе была составлена Волховская группа войск Ленинградского фронта. 25 апреля Л.А. Говоров принимает под командование Ленинградскую группу войск этого фронта, включавшую 23-ю, 42-ю и 55-ю армии, а также Приморскую и Невскую оперативные группы.

Шесть армий, растянувшихся между озёрами, контролировались непосредственно из Ленинграда. Дублирование действий не способствовало их эффективности. Хозину поручили командовать «оперативной группой» близ волховской Малой Вишеры – то, чем был прежде Волховский фронт Мерецкова, многострадальную волховскую группу.

В августе Говоров вступил в командование войсками всего Ленинградского фронта. С этого времени имя Л.А. Говорова навсегда вошло в славную историю обороны Ленинграда. С момента вступления в должность он активно занимается повышением эффективности контрбатареинной борьбы. Говоров организовал систематическую контрбатареинную борьбу с осадной артиллерией гитлеровцев. Это была самая настоящая артиллерийская дуэль. Наши артиллеристы навязали её артиллерии противника и тем самым отвлекали на себя вражеский огонь от города. Говоров уже в деталях обсуждал план контрбатареинной борьбы со своим заместителем по артиллерии генералом Г.Ф. Одинцовым и утвердил его. По настоятельным просьбам командующего фронтом Главное артиллерийское управление РККА стало снабжать Ленинград снарядами крупных калибров. Теперь уже можно вести огонь на уничтожение вражеских осадных батарей, которые причиняли наибольший ущерб городу. Потребовал генерал Говоров и более активного участия авиаторов в борьбе с осадной артиллерией противника. Поставил он в связи с этим задачу и начальнику управления оборонительного строительства – изготовить специальные укрытия для защиты, чтобы повысить безопасность наших орудийных расчётов при вражеских артобстрелах.

Он добивается от Ставки ВГК решения о выделении Ленинграду двух авиационных корректировочных эскадрилий. Деятельно работает над задачей по усилению внешнего оборонительного периметра: создаёт на ближних подступах к городу пять полевых укрепленных районов и размещает в них отдельные артиллерийско-пулемётные батальоны, вводит систему сплошных траншей. Создает фронтной резерв. В июне – августе проводит подготовку сил фронта (Невская оперативная группа, 55-я армия) к участию в Синявинской наступательной операции. Целью операции была деблокада Ленинграда с суши и срыв, готовившейся силами группы армий «Север» операции «Северное сияние».

К концу сентября стало очевидно, что силы фронтов не в силах справиться с задачей по прорыву блокады. 1 октября командование Ленинградского фронта получило приказ Ставки ВГК – отойти на исходные позиции (Невская оперативная группа сохранила за собой Невский пятачок).

Операция «Искра»



В конце октября Говоров приступает к разработке новой операции. С 25 ноября начинается подготовка частей фронта к предстоящим боевым действиям. 2 декабря план операции, получившей название «Искра», был утверждён Ставкой ВГК. Цель операции – встречными ударами Ленинградского и Волховского фронтов рассечь группировку противника в районе синявинского выступа, соединиться южнее Ладожского озера и прорвать блокаду Ленинграда.

Ночью 12 января советские бомбардировщики нанесли массированный удар по позициям противника в полосе прорыва, по аэродромам и железнодорожным узлам в тылу. Утром мощную артподготовку начала артиллерия. «Я до сих пор не могу забыть впечатления от губительного огня русских пушек, – заявил потом взятый в плен солдат 401-го полка 170-й пехотной дивизии. – Как вспомню этот адский грохот, разрывы снарядов, так снова и снова меня бросает в дрожь». Ему вторили другие пленные: «Такого кошмарного огня нигде не довелось видеть». Затем под прикрытием «огненного вала» войска начали форсирование Невы.

15 января Л.А. Говорову было присвоено звание генерал-полковник.

После нескольких дней ожесточённых боёв советским войскам удалось сломить сопротивление гитлеровцев, и 18 января 1943 года блокада Ленинграда была прорвана. За операцию по прорыву блокады Ленинграда 28 января Говоров был награждён орденом Суворова I степени. 27 февраля наступление остановлено, а командование фронтов приступило к составлению планов новой наступательной операции.



Командующий фронтом сам вникал во все детали и расчёты предстоящей операции, что, безусловно, требовало огромной затраты энергии и было бы невозможно без широкой его эрудиции и разносторонней военной подготовки. Но зато он имел бесспорное преимущество – при обсуждении любого замысла Леонид Александрович имел своё, собственное мнение, основанное на глубоком изучении данного вопроса.

[Говоров тщательно, до детали, разрабатывал каждый план. Начальник разведотдела штаба Ленинградского фронта генерал-лейтенант Петр Евстигнеев вспоминал: «Его скрупулезность при изучении разведывательных данных могла утомить даже нас, разведчиков. Настойчив он был дьявольски. Сидел часами с лупой, сравнивал с аэрофотосъёмками все фотографии, добытые войсковыми разведчиками, авиационной разведкой. Тщательно изучал показания пленных, размышлял, стоя у карты или у окна»].

В июле – августе 67-я армия Ленинградского фронта принимает участие в Мгинской операции. Цель данной операции заключалась в срыве планов командования группы армий «Север» по восстановлению блокадного кольца.

В сентябре в Ставку ВГК был представлен план разработанной при активном участии Л.А. Говорова Ленинградско-Новгородской стратегической операции. По плану этой операции войсками Ленинградского фронта предполагалось осуществить полное снятие блокады и освободить от частей противника территорию Ленинградской области.

17 ноября в самый разгар подготовки операции Говорову было присвоено звание генерал армии.

Ленинградско-Новгородская операция

В наступательной операции войск Ленинградского фронта Л.А. Говоров, казалось бы, нарушил основной принцип прорыва укреплений обороны. Он принял решение осуществить его не на слабейшем, а на более сильном участке. И объяснил это своё решение следующими обстоятельствами: прорвать оборону на слабейшем участке будет легче, но затем войска увязнут в болотистой местности и прорыв развить не удастся, противник использует предоставленное ему время для организации обороны на новом рубеже; прорыв сильной, заблаговременно подготовленной врагом обороны на красносельском рубеже несравненно более сложен, но зато овладение Красным Селом открывает путь на Гатчину, позволяет развить удар по тылам двух вражеских армий. Как была спланирована и подготовлена эта операция, так она и проходила. В военной истории найдётся очень немного, вероятно, примеров, когда войска, находившиеся длительное время в осаде, сумели бы нанести столь решительное поражение осаждавшему противнику.



Развивая наступление, войска Ленинградского фронта под командованием генерала армии Говорова прошли около 100–120 км, выйдя к реке Нарва и захватив плацдарм на западном берегу реки. За успех в проведении операции по снятию блокады Ленинграда Говоров 21 февраля был награждён вторым орденом Суворова I-й степени.

К 1 марта войска Ленинградского фронта в ходе наступления прошли на запад около 220–280 км. В ходе наступления было уничтожено три и разгромлено 23 дивизии противника и почти полностью была освобождена Ленинградская область и часть Калининской области.

При подготовке войск к выполнению наступательных операций Говоров требовал от командиров соединений, чтобы они, тщательно изучив местность на переднем крае и в ближайшей глубине обороны противника, подобрали в своём тылу хотя бы приближённо идентичную местность и на ней тренировали войска. Условия атаки на разных участках совершенно не одинаковы: одним предстоит штурмовать высоты, другим в начале атаки придётся преодолевать вброд речку, третьим – сближаться с врагом, укрывшимся на опушке леса, или же штурмовать дот на открытой местности. Всё это должно быть учтено командиром при подготовке своих войск. И Говоров не только требовал обеспечить необходимую тренировку в подразделениях и частях, но и сам очень часто бывал на подобных тренировках.

Подготовка командиров соединений и штабов, как правило, проводилась на макетах местности, создаваемом на грунте в соответствующем масштабе, с точным воспроизведением топографии, а также оборонительных сооружений и исходного положения своих войск. Командующий фронтом лично проверял степень готовности к выполнению боевой задачи командармов, штабов армий, корпусных, дивизионных, а в иных случаях полковых и даже батальонных командиров. Особенно строго следил он за тем, чтобы общевойсковые начальники досконально знали возможности всех взаимодействующих с ними сил и средств.

Выборгско-Петрозаводская операция



10 июня Ленинградский фронт совместно с Карельским фронтом, Балтийским флотом, Ладужской и Онежской флотилиями начал Выборгско-Петрозаводскую операцию с целью вывода из войны Финляндии.

Учитывая предстоящий характер действий наступающих соединений по прорыву сильно укреплённой обороны, генерал армии Говоров внёс существенное изменение в оперативное построение войск фронта: вместо второго эшелона был создан сильный фронтовой резерв из десяти стрелковых дивизий, нескольких танковых и самоходно-артиллерийских частей.



Имелась и ещё одна особенность в замысле на предстоящую операцию. 23-я армия генерала А.И. Черепанова не получила самостоятельного участка прорыва. Её дивизии на левом фланге были сменены частями 21-й армии генерала Д.Н. Гусева. Сделано это было для того, чтобы вывести соединения 23-й армии в прорыв через брешь, пробитую левым соседом. Такой порядок наступления позволял сократить потери при взламывании вражеской обороны в северо-восточной части перешейка.

План операции в целом обеспечивал необходимую пробивную силу первого удара, позволял непрерывно и планомерно усиливать нажим на противника, сохранять превосходство в людях и средствах при прорывах последующих оборонительных рубежей. План был оригинален и Ставка утвердила его.

Операцию начинали войска Ленинградского, затем в наступление переходил Карельский фронт. Заблаговременно Говоровым был проведён крупный отвлекающий манёвр с демонстрацией готовящегося удара по Нарве. А тем временем Краснознамённый Балтийский флот осуществил скрытую переброску частей 21-й армии из района Ораниенбаума на Карельский перешеек. Тем самым был создан эффект внезапности для противника.

Непосредственно наступлению предшествовали удары авиации и 10-часовая артиллерийская подготовка. На 1 км фронта использовалось 500 орудий. Финны были застигнуты врасплох. За десять дней боёв войсками Ленинградского фронта были прорваны 3 полосы обороны «восстановленной» финнами в 1941–1944 годах «линии Маннергейма». Темп наступления был очень высокий и составлял 10–12 км в сутки.

В директиве от 11 июня 1944 года Ставка ВГК отметила успешный ход наступления и приказала войскам Ленинградского фронта 18–20 июня овладеть Выборгом. За достигнутые успехи 18 июня Л.А. Говорову было присвоено звание Маршал Советского Союза, а 20 июня 21-я армия Ленинградского фронта в ходе упорных боёв овладевает южным предместьем и центром Виипури (Выборг). После занятия Выборга Ставка уточнила задачи войскам Ленинградского фронта.

В директиве от 21 июня указывалось, что фронт должен 26–28 июня очистить от противника Карельский перешеек северо-восточнее реки Вуокса и озера Вуокса. Выполняя эти указания, войска фронта продолжали наступление. Финское командование, сознавая нависшую опасность, срочно подтягивало резервы. Поэтому за первую декаду июля 21-я армия смогла продвинуться лишь на 10–12 км.



23-я армия к тому времени форсировала реку Вуокса и захватила небольшой плацдарм на её северном берегу. В период с 4 по 6 июля в тесном взаимодействии с Краснознамённым Балтийским флотом советские войска овладели основными островами Выборгского залива и приступили к подготовке высадки десанта в тылу финских войск. Между тем сопротивление противника на Карельском перешейке всё более усиливалось. К середине июля здесь действовало до трёх четвертей всей финской армии (около 60 000 человек). Её войска занимали рубеж, который на 90 процентов проходил по водным препятствиям, имевшим ширину от 300 м до 3 км. Это позволило противнику создать прочную оборону.

Дальнейшее продолжение наступления советских войск на Карельском перешейке в этих условиях могло привести к неоправданным потерям. Поэтому Ставка приказала Ленинградскому фронту с 12 июля 1944 года перейти к обороне на достигнутом рубеже. В ходе наступления, продолжавшегося более месяца, войска фронта вынудили врага перебросить значительные силы из Южной Карелии на Карельский перешеек. Это изменило соотношение сил в пользу войск Карельского фронта и тем самым создало благоприятные предпосылки для успеха их удара.



Войска Карельского фронта 9 августа вышли на линию Кудамгуба, Куолиσμα, Питкяранта, завершив тем самым Выборгско-Петрозаводскую наступательную операцию. 4 сентября правительство Финляндии достигло договорённости с Советским правительством о прекращении военных действий.

В свою очередь, с 8:00 5 сентября, Ленинградский и Карельский фронты, по распоряжению Ставки ВГК, прекратили военные действия против финских войск.

Говоров неукоснительно требовал от всех своих помощников и подчинённых тщательной подготовки к выполнению любой боевой задачи. Она, как правило, начиналась с самого детального изучения противника, от его переднего края и включительно до оперативных резервов. Разведка получала задачу – до малейших деталей вскрыть систему обороны, начертание оборонительных сооружений врага и расположение огневых точек. Командующий фронтом не жалел ни сил, ни средств для непрерывных разведпоисков, систематической аэрофотосъёмки, радиоперехвата и т.д. Сам он регулярно выезжал в войска для личного изучения обороны противника, для встреч и бесед с командирами, прежде всего с разведчиками соединений и частей.

Командующий фронтом и командиры всех степеней тщательно изучали местность, определяя возможности использования родов войск, условий наблюдения для обеих сторон. Одновременно велись подсчёты и изучение плотностей артиллерии и миномётов, необходимых для прорыва обороны, в соответствии с этим намечалась ширина участка прорыва, создавалась группировка войск, определялись задачи на всю глубину операции.

Перед тем как заслушивать решения командармов, Говоров брал на себя одну из армий, а начальникам штаба и оперативного управления поручал принять решение за остальных командармов. Затем эти решения всесторонне обсуждались и одновременно изучались другие возможные в них варианты.

С 24 июля по 24 ноября части Ленинградского фронта, осуществляя разработанные под руководством Говорова Нарвскую, Таллинскую наступательные и Моонзундскую десантную операции, нанесли поражение немецкой оперативной группе «Нарва» и вытеснили противника с территории Эстонии. Начиная с 1 октября по приказанию Ставки ВГК, одновременно с командованием своим фронтом, выполняет задачу по координированию действий 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов в Рижской операции.

После освобождения Риги 16 октября 3-й Прибалтийский фронт был расформирован, а 1-й и 2-й Прибалтийские фронты начали блокаду группировки немецких войск в Курляндии.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 января 1945 года Маршалу Советского Союза Леониду Александровичу Говорову было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

С начала февраля Говоров назначен, по совместительству, командующим силами 2-го Прибалтийского фронта, 1-го апреля фронт был расформирован, а все его части вошли в состав Ленинградского фронта. Руководил действиями советских фронтов против Курляндской группировки немецких войск Л.А. Говоров. 8 мая командование группы армий «Курляндия» приняло условия советского ультиматума и капитулировало.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года Леонид Александрович Говоров за разгром немецких войск под Ленинградом и в Прибалтике был награждён орденом «Победа».



Л.А. Говоров

После войны



Л.А. Говоров



9 июля 1945 года Говоров назначен командующим войсками Ленинградского ВО, образованного на основе Ленинградского фронта. С апреля 1946 года – главный инспектор Сухопутных войск. С января 1947 года занимает пост главного инспектора Вооружённых Сил СССР, а с 7 июля 1948 года совмещает эту должность с должностью командующего ПВО страны.

Войска ПВО страны организационно оформились как самостоятельный вид Вооружённых Сил СССР в послевоенный период. Именно в 1948 году впервые в советских воинских уставах появилось положение о том, что Войска противовоздушной обороны страны наряду с Сухопутными войсками, Военно-Воздушными Силами и Военно-Морским Флотом являются видом Вооружённых Сил.

Под его началом в СССР проводится структурная реорганизация управления войсками ПВО, в частях ПВО принимаются на вооружение зенитно-ракетные комплексы, реактивные истребители, новейшие радиолокационные станции. Выполнив задачи по реформированию Войск ПВО страны, Л.А. Говоров в июле 1952 года назначается на должность заместителя Военного министра по боевой подготовке. С апреля 1953 года он – главный инспектор Министерства обороны СССР – заместитель министра обороны.

В мае 1954 года после новой реорганизации войск и всей системы противовоздушной обороны, имевшей целью централизованное управление ею, Маршал Советского Союза Л.А. Говоров стал первым главнокомандующим Войск противовоздушной обороны страны.

В конце мая 1954 года Совет Министров СССР и ЦК КПСС рассмотрели вопрос о безнаказанных полётах иностранных самолётов над территорией СССР и принятым постановлением определили очередные крупные преобразования в Войсках ПВО. Впервые в истории строительства противовоздушной обороны была учреждена должность главнокомандующего Войсками ПВО страны – заместителя министра обороны СССР, на которую назначен Маршал Советского Союза Л.А. Говоров. Для Войск ПВО страны маршал Говоров так навсегда и останется Главкомом №1.

По его инициативе для борьбы с носителями ядерного оружия и скоростными высотными самолётами противника на вооружение истребительной авиации ПВО поступают всепогодные сверхзвуковые реактивные истребители-перехватчики с ракетным оружием, развёртываются повсеместно части зенитных ракетных войск, готовится к приёму на вооружение система зенитной ракетной обороны Москвы С-25, завершается создание радиотехнических войск ПВО.



Л.А. Говоров



АНО Балтика-колледж имени
маршала Л.А. Говорова

В структуре войск ПВО создаются округа, армии, корпуса и дивизии ПВО. Таким образом, войска ПВО страны переходят на качественно новый уровень, а иностранные самолёты-разведчики навсегда забывают о безнаказанных полётах над территорией СССР.

К тому времени Говоров был тяжело болен гипертонической болезнью, которую усугубляли частые стрессы. Летом у него случился первый инсульт.

В последние месяцы жизни, уже лёжа на госпитальной койке, Л.А. Говоров продолжал работать. На его прикроватном столике среди лекарств можно было увидеть книги по проблемам современной военной техники, в том числе и на немецком языке. Он скрупулёзно их изучал, оставляя необходимые для себя пометки на полях – это была его привычка ещё со студенческих лет.

Скончался он в ночь на 19 марта 1955 года в подмосковном санатории «Барвиха». После смерти был кремирован, урна с прахом захоронена в Кремлёвской стене на Красной площади в Москве.



Л.А. Говоров

Говоров Леонид Александрович // Артёмов, Владислав Владимирович. Маршалы Победы. – Москва : Абрис, 2018. – С. 70–80 : ил.

МАРШАЛ ГОВОРОВ

«На мне ответственность за Ленинград»



Внук Леонида Александровича Говорова рассказал о маршале и его героической жене. Младший сын маршала Леонида Александровича Говорова Сергей родился в Ленинграде, куда жена полковника Лидия приехала по «Дороге жизни», чтобы разделить с ним трудности жизни в блокаде. Его сын, внук маршала, Алексей Сергеевич рассказал «РГ» («Российская газета») об этой любви, начавшейся с красных революционных шаровар.

Алексей, где семья Говоровых встретила начало войны?

Алексей Говоров: Мой дед Леонид Александрович Великую Отечественную войну встретил на посту начальника Артиллерийской академии РККА имени Ф.Э. Дзержинского, а уже в конце июля 1941 года его назначили на должность начальника артиллерии Западного стратегического направления, затем Резервного фронта, которым командовал генерал армии Жуков. Моя бабушка Лидия Ивановна с сыном Владимиром находилась в Москве. Несмотря на то, что она была женой генерала, Лидия Ивановна вместе с другими женщинами дежурила на крышах домов, тушила зажигательные бомбы. Дед писал ей: «Моя милая, ненаглядная Лидочка! Прошёл уже месяц, как мы расстались, и я не имею сведений о тебе. Моя дорогая, со мной всё благополучно: жив, здоров и полон энергии. Пиши скорее: как живёшь, как здоровье твоё и Ледика? [семейное прозвище их сына Владимира]. Ледик, всё внимание удели учёбе этого года – это твоя главная задача. Подчини ей всё...».



Известно, что Леонид Александрович с конца апреля 1942 года и до окончательного снятия блокады в начале 1943 года находился в Ленинграде, где командовал сначала группой войск, а затем Ленинградским фронтом. Как в семье вспоминали о блокаде? Где была в то время Лидия Ивановна?

Алексей Говоров: В декабре 1942 года, несмотря на возражения мужа, бабушка решила ехать в Ленинград. Понимала, как ему трудно, и хотела быть рядом. Он писал: «Моя милая, дорогая Лидочка! Прошло уже много времени, как мы расстались. Моя дорогая, со мной всё благополучно. Жив, здоров и полон энергии, чтобы выполнить всё, что требует Родина. Ты стойко вынесла нашу разлуку во время войны с Финляндией, и я уверен, что также стойко справишься с трудностями и сейчас, хотя они во много раз тяжелее... На мне ответственность за Ленинград, и я не отдам его врагу, ибо побеждённым бывает только тот, кто сам признаёт себя побеждённым».

Л.А. Говоров с женой

Бабушка вспоминала, что из-за обледенения самолёт совершил вынужденную посадку вблизи Ладожского озера. До берега пришлось добираться на дрезине, потом на автомашине по льду «Дороги жизни». Их легковушка шла в колонне грузовиков, доставлявших в Ленинград продовольствие. Бабушка до конца жизни не могла забыть, как на её глазах шедший впереди грузовик неожиданно стал проваливаться под лёд. Водитель в последнюю минуту успел выпрыгнуть из кабины через открытую дверь. Берега не было видно, кругом следы разрывов снарядов и бомб. По её воспоминаниям, дорога обстреливалась с немецкой педантичностью – с определёнными интервалами – и надо было успеть «проскочить».

А о том, что пришлось пережить деду, можно судить по такому эпизоду. Накануне прорыва блокады в январе 1943 года бабушка спросила его, всё ли готово и что будет в случае неудачи. Он ответил, что всё просчитано, войска готовы. «Ну, а в случае неудачи, – улыбнувшись, сказал он, – остаётся головой в прорубь». А в октябре 1943 года, окончив курс ускоренного обучения, в Ленинград приехал и сын Володя, офицер-артиллерист. Он не засиживался в штабе фронта, о чём говорят и его должности: командир огневого взвода, затем батареи. А в мае 1944 года в Ленинграде родился мой отец – Сергей Леонидович Говоров.

Когда и как познакомились ваши бабушка с дедушкой? Я слышала, что на Лидию Ивановну произвели ошеломительное впечатление красные революционные шаровары Леонида Александровича...

Алексей Говоров: Первое их знакомство произошло в 1923 году на спектакле «Лакме» в Одесском оперном театре. И действительно, по словам бабушки, помимо открытого волевого лица и высокой статной фигуры молодого красного командира, очень сильное впечатление на неё произвели красные шаровары, в которых щеголял дед. Надо сказать, что этот атрибут воинской экипировки являлся наградой за особые успехи в боевой подготовке, и выдавали его немногим. Леониду Говорову, командиру артиллерийского дивизиона, красные бриджи были торжественно вручены перед строем 51-й Перекопской дивизии самим Председателем Реввоенсовета Республики Львом Давидовичем Троцким.



Поэтому для деда они были предметом не меньшей гордости, чем орден Красного Знамени на груди. Но из-за этих шаровар бабушка долго не решалась представить жениха родителям – людям образованным и, наверное, с предрассудками. Отец Лидии Ивановны до революции был управляющим у помещика.

Каким был маршал Говоров в кругу семьи, какой была атмосфера в доме?

Алексей Говоров: Отец вспоминал, что дед всегда был тщательно, безукоризненно одет – как в служебной, так и в домашней обстановке. И от других он требовал аккуратности. Всегда очень занятый, погруженный в свои мысли, маршал, тем не менее находил время в игровой форме проверить знания десятилетнего сына по математике и немецкому языку. Эти предметы он знал превосходно. У деда всегда находились чёткие

Л.А. Говоров с женой Лидией и сыном Владимиром, 1943 год

вразумительные ответы на бесконечные детские «почему?». И уже позже отец осознал этот дедов талант прирождённого педагога, который отмечали многие его сослуживцы.

Как в семье любили отдыхать? Чем увлекался Леонид Александрович?

Алексей Говоров: Он очень любил читать. По словам моего отца, лучшим отдыхом для Леонида Александровича была книга. В нашем доме была большая – свыше двух тысяч книг – библиотека, выписывалось много журналов и газет. Даже за несколько месяцев до смерти, прикованный к постели, дед не расставался с журналами по ракетной технике и «Вопросами философии». Кроме того, дед очень любил животных. В доме всегда жила немецкая овчарка, с которой он любил гулять. Видимо, в это время ему комфортно думалось. А в остальном – работа, работа, работа и бесконечные командировки.



Л.А. Говоров

В семье рассказывали о его взаимоотношениях с властью в лице Верховного главнокомандующего?

Алексей Говоров: Отношение Верховного к деду было, бесспорно, уважительным. Но, тем не менее, обращался он к нему только на «товарищ Говоров». Сталин ценил в нём профессионала, а также то, что Леонид Александрович и его супруга были очень скромными людьми. Дед не любил никакие сборища и посиделки, не лез в политику. Он был с головой погружен в свои служебные интересы, полностью отдавался работе. То, что Верховный уважал Говорова как человека и профессионала – факт, и то, что он мог быть с ним искренним – тоже факт. При этом дед не был «любимчиком» Верховного – он всегда чувствовал меру и сохранял дистанцию. Видимо, это и оградило его от репрессий и сохранило жизнь.

К Сталину можно относиться по-разному. Он мог как поднять человека до невообразимых высот, так и уничтожить его в один момент.

В нашей семье, как очень ценная вещь, хранится копия танка Т-34-76, изготовленного из латуни и исполненного в виде чернильного прибора. В башне танка располагаются чернильницы, закрываемые люком, который приводился в действие потаённой механической кнопкой, а в кормовой части как раз в двигательном отсеке находится выдвижной ящичек, в котором лежали перьевая ручка и нож для резки бумаги. Макет танка установлен на мраморной плите, к которой прикреплена табличка из бронзы с надписью: «Маршалу Советского Союза И.В.Сталину от гвардейцев 5-й танковой армии». Как он оказался у нас? В самый разгар подготовки операции по полному снятию блокады Ленинграда дед был вызван с докладом о состоянии дел на фронте в Москву, в Ставку Верховного главнокомандующего. Он всё обстоятельно доложил Сталину, тот остался очень доволен тем, как обстоят дела на Ленинградском фронте, и спросил: «Есть ли у вас,

товарищ Говоров, какие-либо трудности по подготовке к предстоящей операции, какие-то просьбы к Ставке?». Дед, видя хорошее расположение духа Верховного, со всей прямотой сказал, что для предстоящей масштабной операции на фронте хотелось бы побольше танков. Сталин сначала нахмурился, а потом... перекрестился двумя руками и ответил: «Ну, нет у меня сейчас для вас танков». После чего устало добавил: «Возьмите, товарищ Говоров, хоть этот». И показал стоящий у него на столе танк-чернильницу. Дед понял, что на этом разговор закончен, и, приняв это за своеобразную сталинскую шутку, по-военному сухо поблагодарил и вышел к ожидавшей его машине. Каково же было его удивление, когда на заднем сиденье он увидел аккуратно запакованный свёрток, а в нём тот самый танк со стола Сталина. И настоящие танки Сталин всё-таки дал. Они поступили точно к началу нашего наступления.



Каким Говоров был в жизни?

Алексей Говоров: Несмотря на то, что внешне дед производил впечатление замкнутого и неразговорчивого человека, те, кто был хорошо с ним знаком, знали, что за его суровостью скрывается широкая русская душа. Его уважали и подчинённые, и равные ему по занимаемому положению полководцы, и руководство страны.

Говоров Алексей Сергеевич – внук Героя Советского Союза, Маршала Советского Союза, кавалера ордена «Победа» Говорова Леонида Александровича. Окончил московское Суворовское военное училище и Военную инженерную академию имени Ф.Э. Дзержинского. Служил в ЦНИИ МО РФ, кандидат технических наук, полковник запаса.

Вы чувствуете в себе кровь героического маршала Говорова? Каково это – быть внуком героя?

Алексей Говоров: Я рос с чётким пониманием того, кем был мой дед в истории нашей страны. Родители не воспитывали меня каким-то особенным образом, не сажали напротив себя и не говорили: «Послушай сынок...». Просто я с самого рождения был окружён заботой мамы и папы, бабушек и дедушки, наблюдал за тем, как они живут и поступают в тех или иных ситуациях. Я старался перенять у них всё самое лучшее. И, конечно, рядом со мной всегда были военные. Дедушку Леонида Александровича Говорова я в живых, увы, не застал, но с увлечением слушал рассказы о нём бабушки – его вдовы. Мой отец был полковником, работал в научно-исследовательском институте. Второй дед – по линии матери – тоже был полковником. Мой дядя, старший сын маршала Говорова, Владимир Леонидович, был генералом армии, Героем Советского Союза, командовал Московским военным округом. Я видел своих родных в форме, на парадах. Всё это, конечно, не могло не наложить отпечаток на моё мировосприятие и судьбу – я просто не представлял себя вне профессии

военного. После 8-го класса я поступил в московское Суворовское училище. Считаю, что учёба в нём оказала на меня большое влияние, потому что пришлась на самый важный для взрослеющего человека период – с 13 по 16 лет. Это время принято называть переходным возрастом, но всех этих пресловутых сложностей у меня просто не было, меня воспитывали замечательные офицеры-воспитатели, у которых за плечами был не только опыт военной службы, но и большой жизненный опыт. Затем была учёба в высшем военном училище, в Академии имени Дзержинского – в той самой, в которой преподавал, а затем командовал перед войной мой дед, службы на офицерских должностях.



Л.А. Говоров
с младшим сыном Сергеем

Быть внуком маршала – это и большая гордость, и огромная ответственность за то, что ты делаешь, как поступаешь в той или иной ситуации, как относишься к своей работе, к семье. Ведь тебя всегда будут оценивать, и ты не имеешь права ни при каких обстоятельствах опорочить фамилию твоего героического предка.

Что ваш дед рассказывал вашему отцу о том, как для него закончилась война?

Алексей Говоров: Он рассказывал, что в своей рабочей комнате в деревянном доме в местечке Мажейкяй составил свой последний боевой документ – ультиматум командованию всех частей и соединений вермахта, блокированных на Курляндском полуострове. Утром 7 мая 1945 года этот ультиматум был зачитан немцам по радио. Генералу пехоты Гильперту, командующему группы армий «Курляндия», давалось на

размышление 24 часа, и, в случае отказа, советские войска должны были перейти в наступление. Фашисты до последнего тянули время. Они знали, что сдаются маршалу Говорову, но каким фронтом он в то время командовал, они не знали. Радиogramма с ультиматумом была передана с радиостанции 2-го Прибалтийского фронта. Поэтому они были уверены, что сдаются не ленинградцам, а воинам-прибалтийцам. Уж очень им не хотелось попадать в руки тех, кого они морили голодом и обстреливали в блокадном Ленинграде.

Наконец, 8 мая 1945 года в 22:00 командование группы армий «Курляндия» приняло условия советского ультиматума и капитулировало. Уже после капитуляции «обман» раскрылся, но было поздно. Леонид Александрович отлично знал немецкий язык и сам допрашивал сдавшихся фашистских генералов. Несколько высших чинов, узнав, что сдаются они всё-таки ленинградцам, покончили жизнь самоубийством. Небольшая часть немцев разбежалась по лесам. В связи с этим Говоров принял решение прочесать весь Курляндский полуостров. Только 16 мая весь полуостров был очищен от противника.



Как в семье вспоминали Парад Победы 24 июня 1945 года?

Алексей Говоров: Бабушка вспоминала, как провожала деда на парад. Красивая форма, блестящие ордена и, конечно же, выделявшийся своей красотой орден «Победа»... Мундир был настолько тяжёл, что его трудно было даже поднять. Сама она стояла на трибуне среди зрителей. Она вспоминала, что был проливной дождь, такой, какого она не помнила в своей жизни. И ей подумалось, что сама природа оплакивает в этот день всех павших в той войне.

Как Говоровы жили после войны?

Алексей Говоров: В послевоенные годы маршал Говоров занимал высокие посты в Вооружённых Силах СССР. С июля 1945 года он прошёл путь от командующего войсками Ленинградского военного округа до заместителя министра, главнокомандующего новым видом вооружённых сил – войсками ПВО СССР. Но эта масштабная послевоенная работа была сопряжена с большими нервными перегрузками. И это не могло не сказаться на здоровье деда. Стала напоминать о себе старая гипертоническая болезнь, которая появилась у него ещё в 20–30-годы, когда он был под постоянным подозрением у советских властей, как бывший колчаковский офицер. В последние месяцы жизни он, уже лёжа на госпитальной койке, продолжал работать. На его прикроватном столике среди лекарств лежали книги о современной военной технике, в том числе на немецком языке. Он скрупулёзно их изучал, оставлял необходимые пометки на полях – такая привычка у него была со студенческих лет. Он умер 19 марта 1955 года – в 58 лет. В семье говорили, что его последними словами были: «Я должен был сделать больше, но сделал, что успел, что смог».

Маршал Говоров. «На мне ответственность за Ленинград» : интервью с внуком маршала Алексеем Говоровым / записала Ариадна Рокоссовская // Рокоссовская, Ариадна Константиновна. Утро после Победы. – Москва : АСТ, 2020. – С. 203–219 : ил.

Автор-составитель беседы – главный библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И.С. Никитина
Левина Елена Ивановна.

